



## سوال

(60) مسجد کو منتقل کرنا

## جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

کسی گاؤں میں ایک مسجد ہے وہاں کے باسی اسی مسجد میں نماز ادا کرتے ہیں جبکہ اب صورتحال یہ ہے کہ اس گاؤں کے لوگ کسی مجبوری کی بناء پر اس گاؤں کو ترک کر کے کسی اور جگہ منتقل ہونا چاہتے ہیں اب سوال یہ ہے کہ کیا وہ اس مسجد کے سامان سے جہاں پر وہ منتقل ہونا چاہتے ہیں نئی مسجد بنا سکتے ہیں واضح ہو کہ اگر اس مسجد کو اسی حالت میں چھوڑ دیتے ہیں تو وہ بالکل غیر آباد ہو کر رہ جائے گی اس کا پورا سامان ضائع ہو جائے گا؟

## الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلوة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

مساجد تمام مسلمانوں کے لیے وقف ہو کر تھیں اور وقت فی سبیل اللہ کا یہ حکم ہوتا ہے کہ اس میں بلا وجہ تغیر و تبدیلی نہ کی جائے اسے ضائع نہ کیا جائے، اس سے وہی کام لیا جائے جس کے لیے اسے وقف کیا گیا ہے لہذا بلا وجہ مسجد میں نامناسب تبدیلی کرنا یا اسے ضائع کرنا یا اسے ختم کرنا سے غیر آباد کرنا ناجائز ہے، اس کے متعلق (جہاں وہ مسجد ہے) وہاں کے تمام باسی مسلمانوں پر ایک جتنا حق ہے۔ لیکن اس کا مطلب یہ بھی نہیں کہ اگر کوئی اضطراری صورت پیش آجائے تو بھی اس میں تغیر و تبدل یا اسے ترک کرنا سے نئی صورت میں تعمیر کرنا کسی صورت میں بھی جائز نہیں بلکہ اس کے متعلق بھی اللہ تعالیٰ اور رسول اکرم ﷺ نے راہنما اصول عطا فرمائے ہیں جن سے مذکورہ تمام باتیں جائز ہو سکتی ہیں۔

(1): اللہ تعالیٰ نے فرمایا: لَا يُغْفَرُ لَكُمْ أَنْ تَكُونُوا تَارِكِينَ (البقرة: ۲۸۶)

”ہر کسی بھی شخص کو اللہ تعالیٰ اس کی طاقت و قدرت سے زیادہ احکام لاگو نہیں کرتا۔“

(2): فَاتَّقُوا اللَّهَ مَا اسْتَطَعْتُمْ (التابین: ۱۶)

”لہذا اللہ تعالیٰ کی نافرمانی اور اس کے اوامر انحرافی سے اپنی وسعت و طاقت کے مطابق بچیں۔“

(3): يَرْبُوكَ عَنِ نَجْوَىٰ نَبِيِّكَ قُلْ فِيهَا شَأْنٌ كَبِيرٌ وَمَنْفَعٌ لِلنَّاسِ وَإِنَّهَا لَكَبِيرٌ مِنْ نَفْسِنَا (البقرة: ۲۱۹)

”آپ سے شراب اور جوئے کے متعلق پوچھتے ہیں آپ فرمائیں کہ ان دونوں میں نقصان بھی ہے تو لوگوں کے لیے کچھ فوائد بھی ہیں تاہم ان کے نقصانات فوائد سے زیادہ ہیں۔“





مومنوں کے دلوں میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے نوران کھروں (مسجدوں) میں حاصل ہوگا جن کے متعلق اللہ تعالیٰ نے حکم فرمایا کہ ان کی رفعت و بلندی، تعظیم و تکریم کی جائے اور ان میں اللہ تعالیٰ کے نام کا ذکر ہوتا رہے۔ الخ

سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ روایت بیان کرتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا:

((ما نبت عنہ فاجتہودہ و ما أمر حکم بہ فأتومنا ما استطعتم الحمد لله)) (مستقن طبع)

”یعنی میں تمہیں جس چیز سے روکوں اس سے کلی طور پر اجتناب کرو اور جس چیز کا حکم دوں تو اس کی تعمیل اپنی وسعت و استطاعت کے مطابق کرو۔“

یعنی نواہی میں استطاعت وغیرہ کی گنجائش نہیں مگر اوامر میں شریعت نے قدرت اور وسعت کی گنجائش رکھی ہے۔ چوری مت کریں اس میں یہ گنجائش نہیں کہ اگر قدرت نہ ہو تو پھر چوری کر لیا کرو لیکن حکم ہے کہ نماز کھڑے ہو کر پڑھو اگر قدرت نہیں تو پھر لیٹ کر اشاروں کے ساتھ۔ وضو کے لیے پانی نہیں یا کسی سبب وضو کرنا صحیح نہیں تو تمیم کر لے۔ روزے فرض ہیں لیکن بیمار کے لیے ترک کرنے کی اجازت ہے علی ہذا القاس۔ دیگر اوامر کو بھی اسی طرح سمجھنا چاہیے۔ ان اصولی باتوں کو پوری طرح ذہن میں بڑھانے کے بعد اب آئیے اصل مسئلہ کی طرف توجہ دیں۔ بعض ایسے ناگزیر حالات پیدا ہو جاتے ہیں جن کی وجہ سے وہاں کے باسی اس گاؤں کو ترک کرنے پر مجبور ہو جاتے ہیں مثلاً وہاں بہت زیادہ زلثنی سیلاب پھوٹ پڑے جس کی وجہ سے وہاں کے باسی مجبور ہو کر اس جگہ کو ترک کر کے چلے جائیں اس صورت میں اگر اس گاؤں کے باسیوں کو اس کی اجازت نہ دی جائے کہ وہ اس مسجد کو شہید کر کے جا کر وہاں مسجد بنائیں جہاں پر وہ بسنے لگے ہیں تو پھر ظاہر ہے کہ اس طریقے سے تو یہ بنی ہوئی مسجد غیر آباد ہو کر رہ جائے گی یا تو کتے اور بلیاں آکر وہاں گند پھیلاتے رہیں گے یا شیا طین کیا کوئی اور مخلوق وہاں آکر اپنا آستانہ بنائے گی یا بالآخر وہ اس سیلاب کی وجہ سے گر کر نیست و نابود ہو جائے گی۔ اس طرح مسجد کی تعظیم میں فرق آ جاتا ہے ہاں اگر اس کی تبادل صورت کی اجازت ہوگی تو لوگ با آسانی اپنی مرضی کے مطابق کسی اور جگہ وہ مسجد بنا دیں گے۔

حدا ما عندی واللہ اعلم بالصواب

**فتاویٰ راشدہ**

صفحہ نمبر 326

محدث فتویٰ